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A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ“

A honatyák szünideje.
(Bgp.) A képviselőház kapuit a 

múlt hét végén bezárták. Honatyá­
ink szünideje következik. Csend 
honol a du napa r ti tündér palotában 
Mint csend vagyon és kánikula a 
természetben. Kánikulában pedio- 
csak abnormális viszonyok közt 
támad politikai híz. Vagy éppen 
vihar. A mi választások a politikai 
szünidőre estek, megfelelően csen­
desek, csaknem egyhangú szava­
zással folytak le.

Az uj törvényhozás első czik- 
lusa nagyjában elvégezte azt a 
inunkat, jx mit helyén minden más 
elemekből alakult háznak becsület­
beli, hazafias kötelessége volt volna 
elvégeznie. És bizony jő, hogy el­
végezte. Munkának lehet tekinteni 
ezt is; Bár nem olyan munkának, 
mélyért a most uralkodó párt még 
megérdemlő né szép, hangzatos, de 
csiklandós nevét.

Am vegyük tehát egyszerűen 
köteles, becsületbeli munkának azt, 
a ez a ciklus eddig végzett. 
Akkor is rászolgált —- a szünidőre.

Csakhogy a magyar honatyák 
nagy részére nézve ez a szünidő 
nem szabad, hogy a teljes tétlenség,

A szerkesztőségi és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 
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elzárkózottsag, olimpusi nyugalom 
ideje legyen.

, Á nuigyar képviselők nagy szá­
zalékának ezt a szünidőt fel kellene 
jól használnia arra, hogy magát 
(legalább utólag és úgy -ahogy le­
hel) érdemessé, képessé tegye a 
lionatyaságra.

Valóságos póttan folyamot kell 
végezniük a mi honatyáink na<>v 
részének.

Kulin r államokban ugyanis 
minden néven nevezendő foglalko­
zás bizonyos képesítést, előkészü­
letet követel. Még a vasúti bakter- 
nek is számot kell adni arról, be­
válik-e? Érti-e, a jelző táblák és 
más vasúti fogalmak jelentőségét ?

Csak a magyar honatyának 
van meg az a privilégiuma, hogy 
nem kérik számon képesítését. Ké­
pességét sem. Csak korát. Meg hogy 
szavazó polgár-e ? Igen, talán azt 
is, mennyiben volt vagy van ösz- 
szeköttetésben a büntető törvény­
székkel és jövedelmező nagy állami 
vállalatokkal.

A többi — bek liba. A magyar 
honatya egy csapásra ótott nagyságos 
ur lesz. Egyéniségét bizonyos bű­
bájos tekintély veszi körül, mint 
valami hatalmi tóga. A protektori

rendjel egyszerre keblén lóg. Sok 
naiv választó él abban a gondolat­
ban vele szemben, hogy a mandá- 
tommal ez a halandó olyan hatal­
mat kap, mellyel Magyarországon 
minden lehetetlent kivihet. Talán 
csak egyet nem. Hogy a leányból 
fiú ás a fiúból leány legyen. Talán, 
mondjuk, mert például a tanító és 
tanítónői kinevezéseknél már az a 
csuda is megtörtént.

Mindezek persze misztikus szín­
ben tüntetik fel a képviselő ur sze­
repét az életben, népkörében.

Pedig az ő szerepe kell, hogy 
egyrészről nagyon is reális, más­
részről ideálisán szép legyen.

A honatyának a: szünidőt arra 
kellene felhasználnia, hogy népét 
valójában megismerje. Hogy ne 
csak akkor viziteljen a szegény 
mun kas nép és egyáltalán választó­
inak portáján, mikor annak szava­
zatára, voksára szüksége van. Ha­
nem tanulmányozza, ismerje mco- 
kerületét jól. Ne csak a protektori 
szerepre vállalkozzék és azokra a 
rengeteg Ígéretekre támaszkodjék, 
melyekért századrészben se lehet 
helyt állania. Hanem egyéniségének 
megfelelően válasszon munkaiért. 
Akár a szociahs, akár a gazdasági,

Munka és pihenés.
Irta: Bodnár Gáspár.

Jó öregeink, a szelicl önteltségnek bizo­
nyos mosolygásával dicsekszenek :

— A mi korunk nem ismerte az ideges- 
»t’í/e/. Mi nem vagyunk idegesek. Csak híré­
ből ismertük és most szomorú jelenségekből 
ktll tapasztalnunk ezt az igazán modern be­
tegséget.

Hát úgy van. Az idegességet a moder­
nizmus betegségének kell tartanunk, És ha 
annak veszszük, akkor nyitjára jutunk, mi­
nit nem voltak idegesek annak idejében a 
mi öregeink és miért azok a modern emberek.

Azért, mert ma nehezebb, küzdelmesebb, 
j'z ®^eti Hevesebb, keményebb a kenyérharcz. 

olondul íékezhetetlen az ambiczió. Bonyo- 
n tabb a családi élet. Szabadabb pórázon az 

1 J'iság. Rombolóbb hatása van a miljőnek, 
az irodalomnak, az újságoknak, az utezának, 
a színházaknak. A nevelés iránya is bizony- 
111,11 talajon ingadozik. Család és iskola cso­

dagyermekeket, kis öregeket képez. Akiket, 
mig gyermekek, bámulattal vesz körül a szü­
lői majomszeretet. Akik aztán az élet isko­
lájában, a létért való harozok idején valósá­
gos tökfilkók, fonnyadt, elszáradt, kiasszott, 
szánalomraméltó emberekké lesznek.

A modern emberi, ha megállja is bo­
lyét a mai élethivatás porondján két gondo­
lat galvanizálja :

A munka és pihenés.
Az életharcz, legyen az bármily irányú 

és nemii: a modern embert kifárasztja.
A mi korunkban azért oly túltengő a 

fürdőzés, azért hajtja az embereket még a 
legnagyobb áldozatok árán is a kényelmes 
otthonból a kényelmetlen fürdőkre, — mert 
pihenni vágyik -a modern ember. A modern 
ember, ha hivatalában, vagy a szó eredeti 
értelmében vett munkában nem is erőlteti 
meg magát: ő úgy érzi és szentül meg van 
győződve, hogy fáradt ember, Hiszen sokszor 
hallhatjuk, hogy ma csupán élni is munka, 
küzdelem. Az orvosok rendesen valami novet

adnak a betegségeknek. Holott a modern 
embert sokszor a modern élet küzdelme öli 
meg.

*
* *

Régi, régi szálló ige, hogy munka után 
édes a pihenés.

Ezt az axiómát sokan úgy fogják föl, 
hogy édes a semmittevés.

Mikor látja az ember napról-napra azt 
a képzeletet felülhaladóan túl tömött vasúti 
kocsikat, akaratlanul is az a gondolat zaklat:

— Vájjon ezek az ideges, siető fiirdőzők 
mind-mind a semmittevés karjaiba rohannak ? 
És csakugyan közfelfogás, hogy csak az az 
üdülés, az a pihenés, lm egyáltalán megszün­
tetünk minden munkának nevezhető cselek­
vést. Nemcsak fizikai, de szellemi tevékeny­
séget is. Valóságos lomha medvévé akar ved­
leni az ember. Azzal a különbséggel, hogy 
az a bizonyos jószág a barlangban igen ol­
csón vagy talán egészen ingyen végzi pihe­
nését. Az ember meg üdül. Szörnyű drágán. 
Talán még: a bekövetkezendő váltóláz árán is.

Kávéi legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk Benkő Sándor kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 
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kivándorlási, kereskedelmi, ipari té­
ren. Van ott még üres, munkálatlan 
tér elég, hogy gátra ál Ihasson és 
ambiozióval, tartalmas lélekkel dol­
gozhassák."

A napokban olvastam egy hon­
atyáról, hogy megválasztása után 
teljesen elzárkózott és zárkózik 
választói előtt. Még kerülete legje­
lentősebb ügyének megbeszélésében 
sem akar résztvenni.

Miért, mert úgymond, ő száz 
ezer koronát szórt szét választói 
közt. Áldozatát meghozta. Hagyják 
őt most nyugodtan. 0 szavazni fog 
lelkiismerete szerint. Ez a honatya 
egyedüli kötelessége.

Hát ha végtelenül komoly, szo­
morú eset nem volna ez a tipikus 
és mégsem ritka eset : bizony hogy 
hahotában kellene kitörnünk.

De nagyon komoly. Meg na­
gyon szomorú az eset, de az esetek 
egész sorozata.

Megengedjük, hogy sok,nagyon 
sok honatya rémesen nagy tandi­
jat fizetett le. Miért,'-azért, hogy be­
juthasson a törvényhozás tündér 
palotájába.

Most aztán legalább tanuljanak 
és szerezzék meg a honatyaságra 
való képesítést — az élet nagy is­
kolájában.

Erre a politikai szünidők fe­
lette módon alkalmasak.

Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósági bizottsága 

hétfőn délután 3 órakor tartotta a városháza 
nagytermében Csaba Adorján főispán elnök­
lete alatt augusztus havi rendes közgyűlését.

A polgármester havi jelentésében be­
számolt arról, hogy a katonazenekar várat­
lanul közbejött akadályok miatt a jövő színi 
idényre sem nyerhető meg a színház, illetve 
a város részére. Sajnálattal referált a jelentés 
arról, hogy a városnak az általános házbéradó 
tárgyában beadott felebbezését a p. ü. miniszter 
elutasította s igy most már jogerősen az általá-

Az orvosok nagy része táplálja a köz­
felfogást. ^Szinte beleszuggerálják a fürdőkbe 
rohanó üdülőket a boldog semmittevés min­
denható, csudás varázsigájába.

Vájjon a gyakorlat, a valóság igazolja-e 
mindezen feltevéseket'?

A tapasztalat, a lélektan azt mondja, 
hogy éppen nem igazolja.

Volt alkalmam megfigyelni fürdőkben, 
hogy és miként borul a lélekre az ember leg­
nagyobb réme : az unalom. Az unalom a be­
teg lelket még betegebbé teszi, a fáradt em­
bert meg éppen tönkresilányitja. Tapasztal­
tam, hogy sokan tanuló módjára számitgat- 
ják a napokat, mikor a modernül zsarnok 
fürdőzési időnek vége szakad. És igazán úgy 
rohantak vissza az otthonba, mint a kis ta­
nuló a vakácziózásba.

*
* * *

Mi a pihenés, mi az üdülés ?
Talán rövidesen igy felelhetek e kérdé­

sekre :
— Az erőgyűjtés munkája.
Ám tudjuk meg végre-valaliára, hogy az 

erőgyűjtés munkájának is megvan a maga 
műrészeié. Sőt tudománya: a lélektanban.

nos házbéradó alá esőnek mondatott ki a város 
egész belterülete. A sorozás városunkban a 
jelentés szerint szeptember 15. és 16-án fog 
végbemenni. A jelentés indítványára a köz­
gyűlés elhatározta az uj belügyminisztériumi 
adminisztratív államtitkárnak Németiig Ká­
rolyinak üdvözlését, aki mint miniszteri taná­
csos s a városi ügyosztály vezetője, városunk 
iránti jóindulatáról többször tett tanúságot.

Őfelsége 80-ik születésenapja alkalmára 
a közgyűlés nagyobb alapítvány tételét ha­
tározta el, melynek kamatait évenkint fel­
váltva az elméleti ipari felsőbb oktatás czél- 
jaira és gyakorlati téren érdemeket szerzett 
iparos jutalmazására fordítják.

A szatmárvármegyei állami tanítóegye­
sület által a „Tanítók háza“ czéljaira felve­
endő 160.000 koronás kölcsönt illetően a ke­
zességet a város elvállalta.

Nagy érdeklődést keltett a vízvezeték 
és csatornázás .ügyének jelenlegi stádiumát 
illusztráló előadói jelentés, amelyből úgy lát­
szik, hogy ez a régóta felszínen levő ügy a 
megvalósulás felé közeledik. Uj tervek készí­
tése nem is szükséges, mert a vízvezeték és 
csatornázás az ezelőtt 14 évvel készült tervek 
alapján és módosításával létesíthető. Eddig 
Varga József fővárosi mérnök, Farkas Kál­
mán és Zalka Elemér műszaki tanácsosok 
adtak szakvéleményeket ebben a kérdésben. 
Az építési költségek 3.000,000 koronára van­
nak előirányozva.

A Telekyek gyásza. Súlyos gyász 
érte Teleky József gróf országgyűlési képvi­
selőt, gróf Teleky Sándor nagysomkuti nagy- 
birtokos fiát, apósának, Luczenbacher Pálnak 
Szobon történt elhalálozása következtében. 
Az elhunyt kora ifjúsága óta vezette a Lu- 
czenbacher-féle hatalmas iparvállalatot, de 
nehány évvel ezelőtt súlyos betegség támadta 
meg szervezetét és ekkor vállalatainak veze­
tésétől visszalépett és kizárólag szobi birtokán 
foglalatoskodott, ahol nagy kőbányája is volt. 
Kétszer operálták meg a leghirnevesebb ta­
nárok, a súlyos kórral azonban nem tudott 
szervezete megbirkózni, mig végre a halál 
megváltotta szenvedéseitől. Halálát neje, négy

Ezzel a művészettel, tudománnyal jó 
lesz megismerkednünk.

Azt elismerem, hogy ha igazán pihenni 
akarunk, vagy mondjuk, hát üdülni, ki kell 
ragadnunk magunkat abból a mindennapi 
sablonos munkakörből, mely naponkint, óra­
ütésre, csengettyiiszóra reánk borul.

De tudnunk kell egy más, ha mindjárt 
rokon munkatért teremteni.

Való, hogy például az ideges ember a 
pihenés óráiban csak újabb munka árán tudja 
felejteni rendes munkáját, foglalkozását.

Egy jeles orvostanár írja, hogy a teljes 
nyugalmat és tétlenséget nem szabad üdülés­
sel azonosítani. Mert az üdülés bizonyos fris­
seséget, energiát tételez föl. Ezeket pedig 
visszafejleszteni, vagy éppen teljes nyuga­
lomra kényszeríteni nem lehet

Vannak, kik például megfeszített szel­
lemi munka után az erdő magányában keres­
nek menedéket. Hirtelen és egyszerre minden 
szellemi tevékenységgel fennhagynak. Minden 
külsó inger elől elzárják idegrendszerüket. 
Es a következmény ? Beleesnek abba a ve­
szedelembe, hogy idégrendszeriik egészen el­
bágyad és a rendes működésre való képessé­
gük meggyengül.

gyermeke és veje gyászolja. A szobi kastély­
ban helyezték díszes ravatalra. A temetés csü­
törtökön délután ment végbe, melyen gróf 
Teleky Sándor és gróf Teleky Jenő főszolga­
bíró is jelen voltak.

Áthelyezett alezredes. Daubner Samu 
alezredes, a mszigeti honvédzászlóalj parancs­
noka, a szatmári 12. honvédgyalogezredhez 
városunkba helyeztetett át.

Pénzügyigazgatói kinevezés. A 
pénzügyminiszter a beregszászi kir. pénz­
ügyigazgatóságnál egy második helyettes pü. 
igazgatói állást engedélyezett s ezen állásra 
Aczél Ferencz pü. tanácsost léptette elő.

Királyi kitüntetés. Ő Felsége a ki­
rály. Dr. Nagy Árpád kultuszminiszteri se­
gédtitkárnak a József műegyetem építési 
bizottság jegyzőjének, Fogarassy Zsigmond 
volt orszgy. képviselő és nagybirtokos veié­
nek, a műegyetem építése körül szerzett ér­
demeiért, a Ferencz József rend lovagke­
resztjét díjmentesen adományozta.

Tanárok változása. A Piarista rend­
kormány a máramarosszigeti kir. kath. fő­
gimnáziumba az eltávozott dr. Iíóczián Lajos 
helyére Hétszerig Lajos rendtagot küldte a 
természetrajz tanárává. Szilvássy János oki. 
világi tanárt, aki a mszigeti kir. kath. fő­
gimnáziumnál eddig a piarista rend kormány 
által kinevezve működött, most a kultusz- 
miniszter az államszolgálatába vette át és 
egyúttal állomáshelyén meghagyta.

Károlyi István halálának évfor­
dulója. Augusztus 1-én volt gr. Károlyi Ist­
ván a nagykárolyi kerület néhai országgyű­
lési képviselője halálának évfordulója. Ez 
alkalomból a nagykárolyi róm. kath. kegy­
úri templomban gyászmise volt, amelyen a 
grófi család tagjai és az uradalmi tisztikar 
vettek részt.

Házfőnökök változása. Asz. Ferenez­
ren d rendtartományi tanácsa P. Mássá Vik­
tort, a kaplonyi rendház főnökét, és a plé­
bánia adminisztrátorát a szabadkai rendház­
hoz helyezte át, helyére P. Mándy Anzelm 
hitoktatót választotta meg házfőnöknek és 
lelkésznek, amely választást az egyházme­
gyei hatóság megerősítette.

Áthelyezett tanárok. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Mihalik József má-

Szatmár, 1910, augusztus 10.

Azok képtelenek a maguk hivatalbeli 
munkájukra rendesen, akik egész életükben 
nem tesznek egyebet, minthogy folytonosan 
nyugalmat keresnek és soha semmit sem 
dolgoznak komolyan, energiával, élvezettel.

Azok tartják gyötrődésnek a munkát, 
akik nem tudják még csak elgondolni is, hogy a 
munkában boldogságot, élvezetet lehet találni.

Pedig Eötvös József b. azt Írja, hogy: 
emberek, az köztelek a legboldogabb ember, 
aki legtöbbet dolgozik.

Ám, aki az életben a munkát komolyan 
veszi, aki tehát sokat, nagyon sokat is dol­
gozik, annak szinte képtelenségszámba megy, 
hogy munkáját egyszerre abbanhagyja. Es 
belerohanjon a tétlenség rettenetes ásításaiba. 
Az ő idegrendszerének okvetlenül szüksége 
van bizonyos mennyiségű munkára. Külön­
ben munkaképességének épségét veszélyezteti. 
Hogy milyen munkára, arról külön czikket 
kellene Írnom. Talán meg is cselekszem.

A munkát tehát okosan redukálni és 
változtatni kell. De dolgozni valamit — át­
menetileg, okvetlenül tanácsos.

Bilroth hires bécsi professzor Írja, 
hogy a teljes tétlenség — munkához szokott 
embernél — idegölő. A henye ember is tönkre

HÍREK.



Szatmár, 1910. augusztus 10.

ramarosszigeti képezdei tanárt Székelyke- 
reszturra, Sághi Tamás máramarosszigeti ké­
pezdei tanárt pedig Sepsiszentgyörgyre he­
lyezte át. Helyökre Huzlyák Lukács old. 
tanitóképezdei tanárt helyezte át Bajáról. A 
másik tanár eddig még nincs kinevezve.

Hymenhirek. Magyar Zsigmond nagy­
bányai fogtechnikus aug. 3-án tartotta eskü­
vőjét özv. Lung Gyulánó sz. Bungye Maris­
kával. — Kékesi Mariska nagykárolyi zon­
goratanárnőt eljegyezte Révész Oszkár, a 
siklósi „Segélyző-Egyesiilet“ pénztárosa. — 
Németh József csengeti földbirtokos eljegyezte 
Szoboszlay Katicza kisasszonyt, Szoboszlay Sán­
dor leányát Tisztaberekről. — Szeles Albert 
kir. adó tárnok tegnap délelőtt 11 órakor tar­
totta esküvőjét Raidinger Lenke urhlögygyel 
Szatmáron.

Áthelyezett minorita, Lakatos Ottó 
dr, a magyar minorita rend tartományi fő­
nöke Gsabay Paulin drt Szilágysomlyóról 
Nagybányára helyezte át.

Pénzügyi kinevezés. A pénzügymi­
niszter Budaházy Zsigmond és Varga Kor­
nélt, nagykárolyi kir. pénzügyi számellenő­
röket, valamint Szilágyi Lajos mátészalkai 
pénzügyi számellenőrt állomáshelyükön való 
meghagyásuk mellett pénzügyi számvizsgá­
lókká nevezte ki.

Áthelyezett jegyző. Az igazság­
ügyminiszter dr. Bihary Kálmán szilágysom- 
lyói jbirósági jegyzőt a szatmárnémetii kir. 
törvényszékhez helyezte át.

Hirtelen halál, llosvay László nagy­
károlyi pénzügyigazgatósági számvizsgálót 
és családját megrendítő gyász érte. Fia: 
llosvay István gyógyszerész, ki gyógyszer­
tári alkalmazásban volt a torontálmegyei 
Módos községben f. hó lén hirtelen 
elhalt. Ez nap délutánján egy barátjá­
val a község mellett folyó Temes-be 
ment fürdeni; úszás közben szivszélhüdés 
érte s az alig derékig érő vízbe fulladt. Tá­
virati tudósításra atyja ment el Módus-ra, 
hol szerdán az egész község általános rész­
véte mellett temették el a 22 éves ifjút.

Főorvos választás. A Szatmárnémeti 
kerületi munkásbiztositó pénztár igazgatósága 
dr. Fekete Sámuel orvost főorvossá válasz­
totta.

teheti idegeit. És a tétlen ember nyugalmat 
sehol sem fog találhatni.

Ha pihenni akarsz, — mondja egy má­
sik hires idegorvos, -- nagy szellemi erőfe­
szítések után is, nem cselekszel okosan, ha 
rögtön minden szellemi tevékenységgel fel­
hagysz.

A munka teljes abbahagyása csak néhány 
ócára, esetleg néhány napra célszerű . . .

Ezt a tanácsot a lélektani tapasztalatok 
is igazolják.

Az ifjúság tiz-husz percznyi szünet, egy- 
egy órai pihenés után nagy kedvvel, energi­
ával lát hozzá a munka folytatásához. Több 
napi, heti szünet után sok bajunk van, mig 
a lélek készségét, elevenségét megindíthatjuk. 
A nagy szünidők után még hosszabb idő kell, 
hogy intenzív munkához láthassanak.

Nem tapasztalják-e az élet iskolájában 
működő felnőttek, hogy hosszú, tétlenkedő 
idő után mily idegenszerü és gyötrő a ko­
moly munka ?

Bizonyára!
Valóban el kell tehát fogadnunk, hogy 

a 'oljes nyugalmat, a tétlenséget nem szabad 
11 pihenéssel, üdüléssel azonosítanunk.

„HETI SZEMLE“

Igazgató tanítók, tanítónő kineve­
zése. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Paládi Lajos helybeli áll. isk. igazgató ne­
jét, sz. Joó Emmát, Halász Mór helybeli s 
Erespai Ágoston vám falui áll. isk. tanítót az 
1907. évi XXVI. t.-c, 9. §. szakasza alapján 
igazgató tanítónővé, illetve igazgató-tanítókká 
nevezte ki.

Uj vasúti orvos. I>. Morvay Lajos 
ugocsavárrnegyei főorvost a kir. kereskedelem­
ügyi miniszter a buszt-beregszászi vonalra 
vasúti orvosnak nevezte ki.

Kinevezés. Firczák Gyula megyés 
püspök, S'ereghy Sándor tanulmány végzett 
papnövendéket püspöki háznagygyá és levél­
tárossá kinevezte.

Gyászhirek. id. Grehl Józsefné szül. 
nagyváradi Tóth Petronella élete 65-ik, 
boldog házasságának 45-ik évében julius hó 
29-án elhunyt. —- Kallós István macsolai 
körjegyző múlt vasárnap hosszas szenvedés 
után, élte delén — 42 éves korában — meg­
halt.

Áthelyezett őrmesterek. Lingvay 
Tamás nagysomkuti járási m. kir. csendőr- 
őrmestert a honvédelmi miniszter hasominő- 
sóghen Dragomérfalvára, helyébe pedig Nagy­
som kútra Vidi János jár. csendőrőrmestert 
Gyöngyösről helyezte át.

Áthelyezett tanár. A vallás-és köz- 
oktatásügyi miniszter Bozsenik Béla újvidéki 
kir. kath. gimn. tanárt Nagybányára he­
lyezte át. Bozsenik Béla a helybeli kir. kath. 
főgimn. jeles növendéke volt. A latin görög 
szakon működik.

Kinevezés Láng Lajos pénzügyi szám- 
tanácsos az ungvári pénzügyigazgatóság 
számosztályának főnöke, pénzügyi tanácsossá 
Jett kinevezve.

Az ügyvédjelöltek mozgalma. A
megyénkbeli ügyódjelöítek f. hó 3-ikán Szat­
máron a Pannónia külön termében népes 
értekezletet tartottak, melyen elhatározták, 
hogy kérvénynél fordulnak Székely igazság­
ügyminiszterhez, hogy a javaslatnak az 
ügyvédjelöltekre vonatkozó részétől tekintsen 
el, de ha már mindenféleképpen életbe 
akarja léptetni, úgy legalább a jelenleg már 
működő jelölteket ne érintse a javaslat

Panasz a villanyvilágítás ellen. A 
közönség köréből sok helyről érkezett panasz 
hozzánk, hogy a város utczáin csak megti­
zedelve égnek a villanylámpák, sőt sok kisebb 
utczán különösen a németi részen egyáltalán 
nem ég a lámpa és olyan sötétség uralkodik, 
a szembejövőt öt lépésről sem látja meg az 
ember. Még a főbb utczákon is, melyek pár 
kilométer hosszúak, alig pislog három-négy 
lámpás. A panaszok folytán meggyőződést 
szereztünk, hogy ez tényleg igy van. Tisz­
telettel hívjuk fel azért az illetékes hatóság 
figyelmét erre a visszás körülményre, mert 
a villanyvilágítást nem azért rendeztük be 
nagy költséggel, hogy nappal gyönyörködjünk 
az ég felé ineredező póznákban. Úgy a sze­
mélybiztonság, mint a közönség testi épsége 
tekintetéből kívánatos, hogy a város megfe­
lelően legyen világítva. Ez az érdek az első, 
a perczent csak azután jöhet, amikor a kö­
zönség igényei ki vannak elégítve.

Tűz. A mull;' szerdán virradóra! Csaná- 
loson két csűr tele takarmánnyal, bennük 
levő gazd. eszközökkel, szekerekkel, elégett.

Sorozás vármegyénkben. Szatmár- 
vármegye területén a sorozások tegnap meg­
kezdőitek s szeptember 26-án nyernek befe­
jezést. Sorrendjük a következő : Avasfelső- 
falu aug. 9., 10. 11., Fehérgyarmat aug, 13.,

16., 17., 18. 19., Csenger aug. 22., 23. 24., 
Mátészalka aug. 26., 27., 29., 30. 31-én, 
felsőbánya szept, 2-án, Nagybánya szept. 
5. 0-án, (Nagybánya) szept. 7., 9., 10. 12-ón. 
Szinőrváralja szept. 14., 15. 16-án Nagyká­
roly város szept. 21., 22., 23., 24. 26-án, 
Nagy károlyi járás szept. 21., 22., 23., 24, 26^ 
Szatmári járás aug. 9., 10., 11., 12. 13-án 
Nagysomkut szept, 2., 3. 5-én, Erdőd szept 
7-, 9., 10., 12. 13-án.

Meghívó. A szatmárnémeti asztalos 
ifjak könyvtáruk javára, a „Pannónia“ ter­
meiben f. é. augusztus 14-én, viráglánczczal 
és világposta levelezéssel egybekötött zárt­
körű tánczmulatságot rendeznek. Belépő-dij: 
Személyjegy 1 K 40 f. Családjegy (3 sze­
mélyre; 4 K. Karzatjegy 50 f. Jegyek csak 
a pénztárnál válthatók. Kezdete este 8 óra­
kor. A zenét Fehér Jancsi zenekara szolgál­
tatja. Aki a legtöbb levelezőlapot eladja, 
vagy kapja, egy-egy értékes jutalomtárgyban 
részesül.

Korcsmárosok a belügyminiszter­
nél. Miután a beregvármegyei korcsmárosok 
sehogy sem tudnak belenyugodni abba, hogy 
korcsmáik vasárnapokon zárva tartassanak, 
az elmúlt héten több tagú deputácziót me­
nesztettek a fővárosba, a belügyminiszterhez 
sérelmeik orvoslása végett. A küldöttség 
vezetője dr. Jármi István, a tiszaháti kerü­
let képviselője volt, s arra kérte a belügy­
minisztert, úgy a miniszterelnököt, engedjék 
meg, hogy Beregvármegyében vasárnap is 
nyitva álljanak a korcsmák. Mindkét helyen 
ígéretet nyertek arra nézve, hogy tanulmá­
nyozni fogják az ügyet. Jármi ur ennél oko­
sabbat is cselekedhetett volna.

Elengedik a tiszti vizsgálatot. Az
uj véderőtörvény javaslat, mely ebben a cik­
lusban kerül a Ház elé, lényeges változáso­
kat fog a tiszti vizsgálat tekintetében elő­
idézni. — Minthogy eddig minden önkéntes 
kénytelen vizsgázni és igy a tartalékos tisz­
tek túlságosan elszaporodtak, az uj véderő­
javaslat kimondja, hogy ezután a vizsgálat 
letétele nem lesz kötelező és csak azok te­
hetik le, akik a vizsgáló bizottság véle­
ménye szerint kiváló katonai képességgel 
rendelkeznek.

Olcsó jegyek kiadása Szent István 
napjára. A Szent István ünnepnap alkal­
mából a magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságától vett értesítés szerint a nevezett 
vasút, valamint a kassa- od erbergi vasút 
magyar vonalainak összes állomásairól, az 
üzemükben álló helyiérdekű vasutak állomá­
sainak és a szomszédos forgalomnak kizárá­
sával, mind a három kocsi-osztályra nézve, 
Budapestre mintegy 30 százalékkal mérsé­
kelt áron menettérti jegyek adatnak ki. Ezen 
menettérti jegyek f. évi augusztus 12—20. 
napjain, az utóbbi napon azonban legkésőb­
ben délelőtt 9 óráig Budapestre érkező, va­
lamennyi személyszállító vonathoz (expressz 
vonatok kivételével; fognak kiadatni. A me­
nettérti jegyek 5 napig érvényesek oly mó­
don, hogy a kiadás napját, első napnak szá­
mítva, érvényességük az 5. napon éjfélkor 
lejár. Megjegyeztetik azonban, hogy a visz- 
szatérés legkorábban csak f. évi augusztus 
20-án délután történhetik; korábbi visszaté­
rés esetére a jegyek érvénytelenek.

Garázda katona. Szelcsán János nagy­
károlyi illetőségű katona, ki a helybeli mén- 
telep osztálynál szolgál, szerdán vasúton jött 
Nagykárolyból Szatmárra. Beszcszelt állapot­
ban lévén, duhajkodott a vasúti kupéban és 
ennek minden ablakát betörte. Az állomás-
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főnökség telefonicze feljelentette az ügyet a 
mémehp parancsnokságának s ez legott két 
altisztet küldött a városba egy tizedest s egy 
őrsvezetőt, hogy a berúgott katonát letartóz­
tassák. Ezek a Deák-téren rá is találtak 
Szelcsánra, ez azonban még mindig igen ittas 
állapotban volt s az engedelmességet megta­
gadta. Amikor pedig tettlegességre került 
volna a sor, kardot rántott s úgy védekezett 
föllebbvalóival szemben. A két méneskatoná­
nak utóbb egy csendőrőrsvezető jött segítsé­
gére, kinek többed magával sikerült Szelcsánt 
a földreteperni s kezéből a kardot kicsavarni. 
Majd megkötözték a garázda közlegényt és 
négy néptömeg kísérettel a legközelebb fekvő 
katonai hatósághoz, a honvédséghez kisérték. 
A katona a részegek akaratosságával makacs- 
kodott és egész utón lamentált, hogy ő nem 
tolvaj, vagy rabló, kit lánczraverjenek, ő 
magyar gyerek, betyár magyar gyerek,' köz­
ben belerúgott egy nehány embertársába is, 
akik a csendőrnek a beszállítás sikeresebb 
volta érdekében segédkeztek, végül azonban 
sikerült őt a közeli honvédlaktanyáig szállí­
tani Itt a diszcziplinről megfeledkezett kato­
nát ideiglenes biztonság kedvéért a vártaőr­
ségnek adták át.

Iskolai gondnokság. A főispán 01- 
savszky Simon nagysomkuti gyógyszerészt a 
törökfalusi állami elemi népiskolai gondnok­
ság elnökének, Pilcz Ede plébánost pedig 
ugyanezen gondokság rendes tagjának ne­
vezte ki.

Fellegszakadások. Az országnak több 
helyről érkeznek tudósítások, amelyek újabb 
óriási fellegszakadásokról és árvízkárokról 
szóiknak. A nagy esőzések vármegyénkben 
is megtették romboló hatásukat. Különösen 
a Szamos áradt meg és mintegy 3 méterrel 
hömpölygött magassabban, mint rendes kö­
rülmények közt. Több helyen elhagyta med­
rét és elöntötte a vetéseket.

Csillaghullás. Augusztus nyolezadika 
s tizenötödike között a természetnek egy 
gyönyörű tűzijátékában gyönyörködhetünk. 
Földünk akkor a kisebb-nagyobb fényben 
ragyogó, néhány pillanatig világitó, majd 
hirtelen kialvó, úgyszólván nyom nélkül 
eltűnő hullócsillagok megszámlálhatatlan so­
kaságából álló két nevezetes raján fog ke­
resztül haladni és pedig a Porseidák cso­
portján keresztül. Holdunk a rajt átvonulása 
alkalmával a kora esti órákban tér nyug­
vóra s igy felhőtlen éj esetén zavartalanul 
élvezhetjük a gyönyörű tűzijátékot, bámul­
hatjuk a hüllők fénypompáját, a mint ke- 
resztül-kasul látszólag minden rend nélkül 
világítják meg a csillagos eget.

Uj pénz. Augusztus 22-én uj százko­
ronás bankjegyek kerülnek forgalomba. Gyö­
nyörű egészséges rózsaszínbe játszó lesz az 
orcájuk és csupa díszítés, csupa finomság. 
Mind a két oldalán egyforma lesz a Mozer 
és Scliikenböck bécsi művész készítette rajz : 
a bankjegy jobb mezőjén női szépség mell- 
képe.

Edison villanyszinház városunkban.
Városunkba érkezik egy nagyszabású villany- 
színház. Hatalmas, pazar berendezésű sátorát 
az Arpád-utczán állította fel s megnyitó elő­
adását szombaton tartja. Minden második nap 
teljesen uj műsort fog bemutatni s a legújabb 
szenzácziókkal fogja városunk közönségét szó­
rakoztatni. A többek közt a műsorból kieme­
lendők az ököritói nagy tüzkatasztrófa, ere­
deti helyszíni felvétel, ahol tűz is látható, 
Haverda Mariska élete és bünhödése, Repülő 
versenyek, stb. Szünetek alatt a tulajdonos

leánya, Aranka kisasszony fogja a közönséget 
szórakoztatni művészi hegedüjátékával. Ezen 
kellemes szórakozást ajánljuk olvasóink szi­
ves figyelmébe.

Czigánybeatiák. Tasnádról Írják la 
púnknak a következőket : Ki ne ismerné a 
a hetivásár napjain utczáinlcon ülő, vagy 
fekvő, borzalmat, undort és irgalmat ébresztő 
leirhatatlanul nyomorék koldusokat ? A mes­
terségesen preparált páriákat, kik egy előt­
tünk titkos világ és mesterség produktumai ? 
Vájjon igy szülte-e őket anyjuk, vagy kol­
dus bestiák, a könyörületnek iparosai defor- 
málták-e őket, amint azt rémregényekben 
olvassuk ? A tény az, hogy a természetben 
élő csodálatos harmóniának az élő mephis- 
tói, amint vagy törzsük alá hajlított lábaik­
kal, kifordított medenczékkel, törpévé idomí­
tott és örökké sebektől takart testeikkel ott 
tologatják magukat a zsibongó, diadalmas 
élet utczáján. És a nép, a fantáziában forró 
és gazdag nép — talán a megsejtett igaz­
ság erejével — rettenetes bűnöket lát e torz­
ig, e nyomorékság mögött. A napokban 
nyilatkozott meg itt nállunk a népnek a fan­
táziája ilyen irányban. Gorkij tollára méltó 
torz fiút tologáltak a vásáron harmonika és 
énekkiséret mellet. Szatírája volt* ez az élet­
nek és embernek. Mintha ördögök és Eumé- 
diák vijjogó, otromba párzásából nemződött 
volna. És jött feléje egy jámbor szarvadi 
asszony és egy 13 évvel ezelőtt eltűnt szar­
vad! gyereket vélt benne felismerni. Egy 
gyermeket, aki tizenhárom évvel ezelőtt 
pajkosan, pirosán játszadozott a szarvadi 
réten és egyszer csak eltűnt. Aztán jöttek 
sorakoztak a szarvadiak, körülvették a bor­
zalmas nyomorékot ki a szeméből, ki egy 
sebhelyről állapította meg, hogy ez a régen 
eltűnt szarvadi gyermek, Aztán — mint ez 
már szokás — jöttek a csendőrök és letar­
tóztatták a koldus truppot. És előhívták az 
állítólagos szarvadi anyát, ki zokogva mondta, 
hogy az a szörnyeteg nem lehet az ő gyer­
meke. És a gyermek az előtte elvonuló, ag- 
noskálásra felsorakozott tömeget nézte bam­
bán, szótlanul mert beszélni nem tud.
A koldusok azt állították, hogy a gyermek 
így jött a világra és egy alföldi embertől 
szerezték. A csendőrség távirati tudakozó­
dására pedig megjött a felelet, hogy ,igaz 
amit a koldusok állítanak, és a trupp meg­
szabadult, tovább gurították a torz fiút har­
monika és ének kiséret mellett, mi pedig 
tovább szőjük fantáziánk fonalát és nem tud­
juk elhinni, hogy ebben a rettenetes mély­
ségben nem ölt-e orgiákat a sötét, és 
ijesztő bűn.
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Hirdetmény. Tudatom az érdekeltek­
kel, hogy á m. kir. honvédelmi miniszter ur 
71551—1910. számú rendelkezése folytán az 
állandó vegyes felülvizsgáló bizottság au­
gusztus és szeptember hónapokban nem mű­
ködik. Szatmár, 1910 augusztus hó 6-án 
Hajclu Károly tb. főkapitány.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

Arany János - utcza 1. szám
alatt épült uj házban 3 szobás modern úri 

lakás mellékhelyiségekkel és

Kazinczy - utcza 23-ik szám
alatt 2 szobás lakás mellékhelyiségekkel
1910. november 1-től bérbe kiadó. Utóbbi 
helyen jókarban levő bútorok is eladók.
Bővebb felvilágosítást ád : Darvas Sámuel 
titkár az adriai biztositó irodában (Kereske­
delmi Bank palota) és Kazinczy-utcza 23-ik 
szám alatt.

HA VALÓDI

PALMA KAUCSUK 
SAROK

. VAN CIPŐJÉN

HANEM ÜGYEL A
VÉDJEGYRE
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A Gőz-mosógyár sikere. A huszadik 
században nélkülözhetctlcu egy góztnosó- 
gyár bármily kis városban is. így Szatmá- 
ron is évek óta próbálkoztak annak felál­
lításával, de sikertelenül. Abba kellett 
hagyni a rósz, használhatatlan viz miatt. 
A Kristály Gőz-mosógyár és Vegytisz­
tító intézet (Kazinczy-u.) uj tulajdonosa 
annyira vitte egy év alatt, hogy az or­
szág minden részéből 'rengeteg csoma­
got kap, amit minden bizonnyal a pon- 
tos és kifogástalan munkájával ért el. 
Abból látszik, hogy szakértelemmel bár­
hol is lehet üzletet teremteni.

HllEüilHEüllsiEsHiiiSIlüüJlliiüiii
Készít a legkényesebb ízlésnek is 

megfelelő mindennemű kályhákat taka- 
tűzhelyeket, porozellán kandallókat, 

fürdőkádakat és faburkolatot. Hozatott 
porczelIánkályhált leül- és belföldi gyá- 
rákból minden színben és nagyságban a 
ogujabb modell szerint kaphatók. Régi 

kályhák uj szerkezetre való átalakítását 
a leg,jutányosabb árban vállalom.

Minden munka úgy helyben, mint 
a vidékén saját vezetésem alatt készül.
, .„állandó raktár mindenféle bel- és
u i fi' yhákból, úgyszintén porczel- 
lán kályhákból is.

Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.
vidéki megbízások azonnal teljesíttetnek.

M EMIS IEÜ3Í31 Efi3i31EÜM3



Pázmány-Sajtó
villamos erőre beren­
dezett könyvnyomda

Szatmár, Iskola-köz 3.

Szatmár. 1910. augusztus 10.

Pályázati hirdetmény.
A mezőpetrii (Szatmárm.) róni. 

kath, elemi népiskolánál rendszere­
sített tanítónői állásra f. évi aug. 
hó 20 ig pályázat hirdettetik. Java­
dalma: 1. a m. kir. vall. és közokt. 
minister 89890—909. sz. rendeletével 
19.U. évi január 1-től engedélyezett 
évi 900 K államsegély, 2. a róni. 
kath. hitközség pénztárából évne- 
gyedes előleges részletekben évi 100 
K és kertváltság 20 K, 3. a törvény 
követelményeinek megfelelő lakás. 
Kötelessége: az iskolaszék állal ki­
jelölt osztályokat vezetni, a leány- 
gyermeket kézi munkára tanítani, 
őket templomba kisérni s ott reájuk 
felügyelni. Az állomás szeptember 
15-én foglalandó el. Pályázhatnak 
latinszertartásu róm. kath. okleveles 
tanítónők. Az iskolaszékhez intézett 
folyamodványok a mezőpetrii róm. 
kath. plebániahivatalhoz küldendők.

BOTH GYULA —
Szatmárvm. területén vizsg. áll. mérlegjavitó

SZATMÁR, VÁRDOMB-U. 4.

„HETI SZEMLE11

\ an szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására adni, hogy

mérlegjavitó műhelyemet
f. évi május 1-től

mérlegjavitó intézetté
rendeztem be, ahol elvállalok a legszoli­
dabb árak mellett mindennemű mérle­
gek, súlyok és mérő eszközök javítását.

A n. é. közönség úgy a mérlegeket, 
mint a súlyokat, valamint a mérő-eszkö­
zöket minden további utánjárás nélkül 
az áll. mértékhitelesítő hivatal által már 
hitelesítve, már nálam veheti át.

B. pártfogását kérve, vagyok
Tisztelettől

ROTH GYULA.

Poszvék Nándor oki. gazda, a szatmármegyei 
gazdasági egylet volt titkára

gnzdaaägi sziililroddja.

Ingatlan- és jelzálog - forgalmi iroda.
Földbirtokok, szatmári házalt adás-vétele, bér­
etek, előnyös biztosítások közvetítése, jutányos 

kamatú jelzálogkölcsönök kieszközlése, kon­
vertálások lebonyolítása, gépek és mindenféle 
gazdasági czikkek kedvező beszerzése és ér­
tékesítése, üzemterveit, gazdasági építkezések 
es műszaki tervek kidolgozása, becslések, szak­
kérdésekben felvilágosítás, egyeztető bizottsá­
gokban Képviselet, bírósági szakértői tisztség 

elvállalása.

Már megkezdte működését
az a vállalat, mely az
udvarok tisztántartására alakult.

Mivel az orvosi tudomány számtalan 
esetben kimutatta, hogy az udvarokon ösz- 
szegyiilemlett hulladék és szemétdomb 
melegágya a mindenféle betegséget ter­
jesztő baczillusoknak, ajánljuk e vállalatot 
a háztulajdonos urak és a n. é. közönségnek 
szives figyelmébe annál is inkább, mert a 
tisztaságra rendkívül rossz szemétgödör 
tartása is elkerülhető e vállalat igénybe­
vétele által.

A szomszédos Galicziában, Kisoroszor- 
szágban kolera dühöng és a hatóság gyor­
san elhordatta az udvarok szemétdombját, 
mert beigazolódott, hogy az udvarok 
szennye igen elősegíti a kolera, tífusz, 
stb. terjedését. Ezért a hatóság figyelmét 
is felhivom vállalatomra.

Az elszállítás reggel 5 órától történik, 
amit csengővel ad a szemótkocsi tudomásul.

Tisztelettel
Bernáth Mór, vállalkozó.

hoda Kazinczy-u. 8. Lakás Petőfi n. 13.

Nyomdásztanuló
kinek egy - két középiskolája 
van, fizetéssel felvétetik a 
Pázmány - sajtó könyvnyom­

dában Szatmár-Németi.

Äz iskolai szezon közeledtével
tisztelettel értesítem a n. é. közön­
séget, hogy 16 év óta fenálló jónevü

MŰHELYEMET,
hol mindennemű diák-papla­
nok és -matrácok készülnek, 
teljesen újonnan átalakítva 
Kazinczy-utcza 16. szám alá 
helyeztem át. Elvállalok minden­
nemű paplan- és matrácz készítését 
és javítását uj rendszerű portála­
ndó gépemmel, mely a matráczot 

teljesen pormentessé teszi.
Teljes tisztelettel

<3Ti*iinfelel József
paplan- és matráckészitő.

Készít mindennemű nyomtat­
ványokat ízléses kivitelben és 
i: mérsékelt árak mellett. ::

Raktáron tartja a következő elemi 
iskolai nyomtatványokat:

Népiskolai költségvetési nyomtat­
vány 1 iv.........................................fillér 06

Fölvételi napló az elemi mindennapi 
iskolák és a velük kapcsolatos általá­
nos és gazdasági ismétlő-iskolák, to­
vábbá a felső népiskolák, a polgári 
iskolák és a polgári iskolákkal kap­
csolatos női keresk. tanf. számára, a/2 
minta. A kiilsőiv 24 tanuló számára 05 
A belsőiv 32 tanuló számára . . 05 

Előmeneteli és mulasztási napló az 
elemi mindennapi iskolák és a velük 
kapcsolatos általános és gazd. ismétlő 
iskolák számára, 6/2. minta. A belsőiv
4 tanuló számára .... . . 05

Leltári nyomtatvány. (A küliv’ 62, a
beliv 125 sor), kötve........................2.

Haladási napló. (A belsőiv 42, a kiil- 
sőiv 24 sor), kötve.............................2

Látogatási napló. (A beliv 32, a kül­
iv 23 sor), kötve ............................ 2.—

Népiskolai értesítő-könyvecske az 
állami iskolák számára, 1 példány . 12 

Népiskolai értesítő-könyvecske havi
beosztással ...........................................12

Népiskolai (elemi) bizonyítvány.
1 példány...............................................04

Tanítói és kántortanitói díjlevél 1 iv 08
Nyugta. 1 iv.......................................... 04
Próbalapok (korrekták) magyar és dik-

tandó vonalzással, szép magyar stilü 
kerettel, csinos nyomdai kiállításban
100 példány................................. 1.20

Minden megrendelést azonnal 
elintvzÜBi 8i.

SZABÓ SÁNDOR, SZATMÁR
szobrász, aranyozó és oltárépitő, Wesselényi utcza 3.

(saját ház.)

Üzlet áthelyezés!
Tisztelettel értesítem nagyrabe- 

csiilt megrendelőimet, hogy
SZOBRÁSZ-, ARANYOZÓ- ÉS 

OLTÁRÉPITŐMŰTERMEMET

újonnan átalakitva, saját 
házamba, Wesselényi-utca 
3. szám alá helyeztem át.

Kérem az igen tisztelt megren­
delőimet, hogy bizalmukkal a jövő­
ben is megtisztelni szíveskedjenek.

'"VT
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Aki jó bort szeret inni, keresse fel 
a HUNG ÁRIÁT. Egy liter nj bor házhoz 
28 krajczár. Kiemelendő méy a többek 
közt egy palaezk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 30 krajczár.

falek és Rajz
angol és franczia különleges­
ségit ezipészek, hol saját ké- 
szitményü kész czipők is kap­
hatók kármilyen kivitelben.

Szalmái1, Széclienyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

Megkezdődött a nagy nyári vásári
Elegáns sétapálczákban nagy választék.
BABAKOCSIK ÉS HINTALOVAK!
Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak

a mari
KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT, ahol ki- 
fogyhatatlan választékban kaphatók: játék, emlék­
tárgyak, fonográfok, üveg, porcellán, alpaca, 
díszműáruk, pénztározák, zsebkések, aczélevö- 
eszközök. fonográfok és grammofonok és ezek­
hez lemezek. — A legújabb műöntvények valódi 
ezüst platirozással, u. m.: tintatartók, diszórák 
hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst árukban. 
— Mindennemű dísztárgyak. — A legszolidabb 
szabott árak, Pontos kiszolgálás. — Vidéki megren­
delések pontosan teljesittetnek. — Szives pártfogást kór

BLATNICZKY ISTVÁN SZATMÁR,
KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT LEVŐ

„Szatmári Bazár“-jáfoan.
SZOLID SZABOTT ARAK !

BRAUN MÓR rézműves
Szatmár, Hid-köz 1. sz. (Saját ház.)

——._ Fennáll 1856. óta. ____
Készít szoba-fürdőt, vízvezetéket, 

szívó és nyomó szivattyúkat, rak­
táron tart pálinkafőző-, mosó- és 
takarék-tiizhely-üstäket, permetező­
ket és mindezek szerkezeteit.

üzlet áthelyezés!
Hol javíttassuk meg a 
szőlőpermetezőinket ?

ahol permetezők jutányos áron, jót­
állás mellett, újonnan is kaphatók. 
Régi szerkezetek becseróltetnek. Az 
uj üzlethelyiség és gyár Árpád­
utca 61. sz. alatt van (saját ház.)

XTV I r TW
te'iUf I Van szerencsém a n. érd. közönség szives tudomására hozni, hogy 1

w I Szatmáron, Mailáth-utcza 3. sz. a. |
&
(ovo)
W

i jutányos árban gyorsan és pontosan készíttetnek.W

(OVG)

rézsodrony- tors

Szives pártfogást kér, kiváló tisztelettel

Csécsey Ferencz Mailáth-utcza 3.

sRDBINSZKY A FERENCZ
IPARMŰVÉSZETI MŰHELYE
SZATMÁR, UJ-UTCA 3/* SZ. (SAJÁT HÁZ.)

p Odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala­
mint leányszoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek. 

kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.

§
&
fej
g1
fej

HIRDETÉSEK
felvétetnek, lapunk kiadóhivatalában.

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
B®" Több egyenruházati intézet szerződött szállítója, -®j|

tat •Vmm!i,!1!!,nd°-1 ne-,rU volgári öltönyöket, papi reverendá­
dat, mindennemű öltöny készítésnél a fosnivt az eleaáns sza-
szátlftndhfv ™ kivf*fre í'ektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe es tartósságáérl.
rí, , landó na^y raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
foraalma ^dial“--r UlZa1/ felszerelési intézet Üzleten nagy
bánnel^más czóg m °lcSobh ar mellett szállíthatom, mint

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
biztofitmn1 Gn^ín de,csos megrendeléseivel megtisztelni-
ÄSi'Sg* megrendelésnél is a legnagyobb

INCrLIK JÓZSEF,
szabómester.
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PÁZMAMY-SAJTÓ
villanyerőre berendezett könyvnyomda

SZATMÁR, ISKOLA-KÖZ 3. SZÁM.

vv#<r#ir*ipvv<l*viir4ir<i,v4ifiiv4ipiirv<i*viiripv#irvvvv#v*i'v4ii,###<ip#

Czipikártyák, gyászlapok, ügyvédi nyomtatványok, árjegyzékek, szál­
lítást barczák, meghívók, névjegyek, levelező-lapok, étlapok, feltűnő 
falragaszok, eljeggzési- és esketési meghívók, számlák, levélpapírok, 
művészi kivitelben részvémjek, okmányok, emléklapok, bármilyen 
színezessél, művek kinyomatása, tánczrendek, üzleti körlevelek, havi 
és heti lapok, folyóiratok, csomagolópapírok czégnyomással, táblázatok, 
szalag aranyozások és mindennemű könyvnyomdái munkák készítése.

Egyházi nagy nyomtatványraktár!
Könyvkötői munkák felvétele!

n i_____ L______ n _ • j r jT •• 1 * 1 M • I íri

kaphatók az alant jelzett művek:

Dr. Ratkovszki S.: 20 exhortatiói
a munkácsi állami főgimnázium ifjúságához 
kaphatók 2 koronáért a Pázmány-sajtóban. — 
Érdemes e munkát elolvasni már csak a kritika 
érzék fejlesztése szempontjából is. A nyilvános 
bírálat nem jut vele szegeletre. Némelyek ato­

mokra zúzzák, mások a felhőkbe emelik.

Össsze-
állitottaSzent József imakönyv.

Dr. Haiczl Kálmán garamszentbenedeki plébános, 
lelkész. Ezen imakönyv magában foglal imákat 
és elmélkedéseket az év minden napjára, elő­
készítést a gyónási és áldozási ájtatosságra 
Ára csinos vászonkötésben kor. 40 fillér. 

Bérmentes küldéssel 1 kor. 50 fillér.

PhilfthíKl va»y útmutatás az istenes
1 llllUtllvCl életre. Irta Szalézi sz. Ferencz
genfi püspök. Főleg Szenczi Imre fordítása 
nyomán átdolgozta Haugg Leó szentszéki taná­
csos, plébános. Második kiadás. Ára vászon- 
kötésben 2 K 40 f. Bőrkötésben aranymet­

széssel 4 korona.

Elemi szertartástan.
rónaszéki plébános. Elemi népiskolai használatra. 

Kis 8°-as alak. Ára fűzve 60 fillér.

Irta :
Ékkel Lajos

A Colosseum vértanúi.?;;“
történetéből. Irta O’ Reylly apostoli hithirdető, 
fordította Matyaczkó Teodor kanonok. Kiválóan 
érdekes olvasmány 29 iv, 8°. Fűzött példány 
ára 2’40 K., kötve 3'20 korona. A pénz elő- 

leges beküldése után bérmentve.

F.QLr0fÓQÍ Elegen szerzőknyo-
jJObClt/M VGMÜUgH. mán átdolgozta dr. 
Irinyi Tamás theol. tanár. A szatmári ft. egyház- 
megyei hatóság jóváhagyásával. 8°-ad rét alak, 

29 iv. Ára fűzve 4 kor. Kötve 5 kor.

Útmutatás a lelkibéke meg-
cynilWűQnYJű lrta: Lehen atya, fordította 
MClLÜÖülO. Sarmaságh Géza. E művet 
mely eredeti francia alakjában 4, német szöve­
gében 2 kiadást ért meg, második és javított 
magyar kiadásban bocsátottuk az istenes életre 
törekvő buzgó lelkek szolgálatára, miután a 
első magyar kiadás teljesen beváltá azon remé­
nyeket, melyeket hozzá a megrendelők fűztek, 
mit bizonyitnak az elismerő nyilatkozatok s a 
mű gyors elterjedése. 31 iv. Ára fűzve 3 kor., 

kötve 3 kor. 60 fillér.

m
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Sladó fiázasteiefí.
Barlafalu községben (Szatmárm.) a 
192. sz. telek, mely áll egy jó karban 
levő úri lakból, melléképületekkel 
és nyolcz kát. hold beültetett gyü­
mölcsössel és szántófölddel, örök 
áron eladó. Értekezhetni Ruzitska 
Antal tulajdonossal.

Kémény- 
Toldo

inden kéményt megjavít

Kapható:

GÁL és KLEIN czégnél
Szatmár. Iroda Attila-u. lfo.
Beton, aszfalt, parketta és aszbesztpala 

fedési vállalat.

Építkezési anyagok nagykereskedése.
Telep: Hunyady-u. 40. — Telefon 242.

8? Nyavajatörés 3
Ki nyavajatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen iratot, ingyen és bér­
mentve kapható a szabad. Hattyú gyógy­

szertár által Majna-Frankfurt.

Makóczy Géza papl sézsap°l8'ári
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontosággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Szatmár, Iskolaköz 2.
Minden időben friss süte­
mény kapható. Megrendelése­
ket pontosan elkészítek a leg­
kényesebb igényekig. 1 koro­
nás font-bal bombatour torták 
naponta frisse n kaphatók. 
Reggeli és ozsonna kávék agy- 
szintné mindenféle czukrász­
süteményben nagy választék.

(ízlel átvétel!
Van szerencsém a nagyérdemű vásárló közönség tudomására 

hozni, hogy Somlay Elemér Deák-tér 22. szám (Fehér- 
ház alatt levő

Midőn ezt a n. ó. közönség tudomására hozom, bátorkodom 
felhívni b. figyelmét dúsan berendezett üzletemre, hol mindenféle 
dessertek, kávé, tea és rum kaphatók pontos ős gyors kiszol­
gálás és szolid árak mellett.

A n. b. közönség b. támogatását kérve maradok
kiváló tisztelettel

ifj. Cserny József.
&3S3S3g3g%3S%3g3S3g3g3g3g38S3S3g3g3g3S3S3§3S3gBEgS3g£gg3g^3S38

Soproni kamarakerület iparkiálli- 
tásán: ezüstéremmel kitüntetve.

Szombathelyi ipai-ltiállitásoii: 
elismerő oklevéllel kitüntetve. m

HARKÁNYI EDE SZOBRÁSZ- ÉS » 
KŐFARAGÓ-MESTER KŐIPAR-GYÁRA.

<.*****#«*#♦#**<.**»

"V állal:

Síremlékek, sírkeresztek, 
sírboltok (kripta), Mau- 
soleumok, utszéli keresz­
tek és szent szobrok, ol­
tárok, szószékek, keresz- 
telő kutak, szentelt viz- 
tartók, épület és minden

e szakmába vágó mun­
kák különféle, kiváló 
bel- és külföldi legjobb 
minőségű anyagokból 
való szakszerű, pontos 
és tetszés szerinti stylus- 
ban való elkészítését, 
úgyszintén falak műmár­
ványnyal való burkolását.

Gyártelep. SZATMÁR-NÉI6ETI. (A m. kir. dohánybeváltóval szemben)

MODERN BÁDOGOS MŰHELY!
Felhívom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség figyelmét

modernül berendezett

os m
Elvállalok helyben és vidéken templom, torony és tetőfedé­
seket es testeseket; továbbá bádog sirkoszorúk utszéli 
^resztek készítését a legszebb kivitelben jTgszekrények
türdökádak^K^\re{- 68 f'!avit.ását elvállalom. Permetezők és 
juraokadak. Különösen figyelemreméltó iéghütésre berendezett
SzámJsZelismerőSés d1'6"1’"'Ielj 1 P,raktik^gában utolérhetetlen, 
ozamos elismerő es diesem levelek. Kiváló tisztelettel
Farkas György épület- és disz mü-bádogos

Szatmár-Németi, Istvántér 9. szám.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni,

az forduljon bizalommal

Yuja Jánosi
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András-féle ház), -

aki dúsan felszerelt czipö-raktárában 
XS&E:*} ”l0nl börüö 1 a már Is vl- 1 «Várakban készült ozlpő- 
ket és csizmákat nagyon is verseny. 
«éiP^xw5rakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosóbbrendü készít, 
mónyt, a szokásos bor. és talp utánzaté, kát teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
csinosság dolgában la párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen kl- 
vltelü ozlpök és csizmák is"készülnék.


